

从“过客”到“家人”

新就业群体成社区治理新力量

9月1日午时，在中海社区的暖新驿站内，几名外卖员、快递员坐着休息。有人给手机充电，有人用微波炉热饭，还有人将水杯接满水。曾经，网约车司机、快递员、外卖员等新业态新就业群体在社区里像“过客”，来去匆匆。如今，中海社区通过一系列暖心举措，让他们一步步融入社区，从“旁观者”变成了“家人”，更成为基层治理的重要力量。

畅通“最后100米”

为畅通服务“最后一百米”，中海社区整合资源打造了暖新驿站，划分出多个功能区，精准解决大家的需求。

在“小哥歇歇角”，免费茶水、充电设备、休憩座椅一应俱全；墙上的“奋斗风采”展示区，贴满了新就业群体参与社区志愿服务、趣味运动会的照片，让他们的辛勤付出被更多人看见。

“友好健康小屋”里，血压仪、血糖仪等设备可随时可用，社区还定期邀请医生开展健康监测和职业病防治讲座，全方位守护大家的身心健康；“共享工具间”收纳了螺丝刀、电钻、梯子等工具，外卖员、快递员遇到电动车小故障，能免费借用工具。

截至目前，暖新驿站已累计服务新就业群体超100人次，曾经的“歇脚难、充电难、健康保障难”等问题得到有效解决，让新就业群体在社区感受到如家般的温暖。

携手友好商家

“吃饭有折扣，还优先上菜，真不错。”中午12时30分，在北寒北巷的一家面馆内，网约车司机王凯心满意足地吃完午饭。中海社区主动联动辖区19家涵盖餐饮、零售、生活服务的商家，打造“友好商家”联盟，为新就业群体推出专属折扣和优先服务。

社区工作人员逐一走访商家，向他们介绍新就业群体的工作，邀请商家共同参与关爱行动。不少商家积极响应，有的餐饮店承诺提供快速出餐及折扣服务，有的便利店推出专属优惠商品，有的理发店每月提供义剪服务。

“帮助了别人，也提升了店铺的口碑，我们特别愿意。”一家饭店的经营者笑着说。如今，“友好商家联盟”还在不断扩大，为新业态群体织就了一张更密、更暖的关爱服务网。

喊党员“回家”

“我是党员，但一直在外面跑单，很少参与组织生活，现在社区让我‘回家’了！”网约车司机李师傅入党5年，他现在会定期到社区参加党员活动。

中海社区现有162名新业态群体工作者，其中包含6名党员，为了让这些“流动党员”找到组织，社区开展“双找双亮”与“喊党员回家”行动。

工作人员梳理辖区内新就业群体名单，逐一排查是否有党员，同时通过“党员找组织”的宣传，鼓励新就业党员主动亮明身份。很快，6名新就业群体党员都与社区党组织取得了联系，社区邀请他们加入党建微信群，定期组织线上线下的组织生活，让他们及时学习党的政策，参与社区党建活动。

针对暂不具备成立党组织的情况，社区推动党群活动共办、阵地共享，让这些党员充分发挥先锋模范作用。

融入基层治理

中海社区积极搭建平台，鼓励新业态群体融入基层治理，让他们从“服务对象”转变为“共建者”。

社区组建“雷锋志愿车队”，邀请网约车司机加入，每当居民有紧急出行需求，比如老人看病、孩子上学赶时间，志愿车队都会提供免费接送服务。前不久，一位老人突发疾病，家人急得团团转，网约车司机赵师傅正好在附近，接到社区通知后，立刻赶来将老人送到医院，为救治争取了时间。

同时，社区还鼓励外卖员、快递员、网约车司机发挥“走街串巷、熟悉民情”的优势，参与社区巡逻“随手拍”、安全隐患“随手报”、惠民政策“随手宣”等行动。

8月份，快递员小陈在送单时发现小区一处消防栓漏水，立刻拍照发给网格员。社区及时联系维修人员处理，避免了更大的损失。

如今，越来越多的新业态新就业群体主动融入社区，用实际行动为基层治理贡献力量，共绘基层治理“同心圆”。

记者 李涛

社区老人收到“爱心午餐”

本报讯（记者 周利芳）9月3日，许坦社区与山西众心社会工作服务中心开展爱心送餐服务活动，为辖区201小区、煤校小区、电池厂小区内的60岁以上老人送上免费爱心午餐，当天累计发放200余份。

上午11时许，社区工作人员和志愿者们身着统一红马甲，将分装好的餐盒装入保温箱，按片区逐户配送。“开饭啦！”轻快的招呼声伴着门铃声，敲开一扇扇房门。楼道里飘着饭菜香气，老人们闻声纷纷响应：有的老人早早开门等候，有的拄着拐杖到楼道迎接。

77岁的王阿姨是位独居老人，前段时间乘坐公交车时不慎摔倒，导致小腿骨裂，经医生诊断后需要静养。王阿姨卧床后身体行动不便，吃饭总是应付一口。中午，社区工作人员将热腾腾的饭菜送至王阿姨家中，并亲切叮嘱老人：“今天有烧茄子、西葫芦和凉拌豆腐皮，您趁热吃！”送餐过程中，工作人员询问老人的身体恢复情况，“屋里需要收拾随时喊我们！”王阿姨非常感动：“谢谢你们像家人一样照顾我！”

晋源果香飘 丰收画卷展



初秋的晨光洒在晋源区南张村的乡间小路上，空气中弥漫着醉人的果香。盛旺种植专业合作社里，压弯枝头的翠绿大枣与点点红果相映成趣，令人垂涎欲滴。不远处的西梅园中，圆润饱满的西梅如紫宝石般挂满枝头，在阳光下闪烁着诱人光泽。

“这是我们引进的法兰西西梅、黄西梅等4个优质品种。”合作社负责人杜铁柱轻轻托起一串沉甸甸的西梅，脸上洋溢着丰收的喜悦。73

岁的杜铁柱与土地打了57年交道，如今成了科技种植的“领头雁”。“今年是第二年挂果，亩产预计能达5000多公斤，收入4万多元。”他粗糙的手掌轻抚果枝，动作格外轻柔。

“以前凭经验种，现在得靠技术种。”杜铁柱指着整齐划一的果树解释，“果园采用单轴延伸技术，让每根枝条都能晒到太阳、通上风，这样结出的果实甜度才够。”他的7亩“百果试验田”堪称现代农业缩影：新引进的蟠枣兼具脆爽与酥感，苹果枣

和冰糖枣令人期待，还有桃子、车厘子、“恐龙蛋”杏李等特色品种，实现了从初夏到深秋月月有鲜果可摘。预计今年果园总收入可达7万元。

毗邻的兴旺采摘园同样热闹非凡。71岁的杨振清正带着儿子杨曙光、儿媳阎晶晶接待游客。“我们的果子都不用化肥，全靠复合微生物菌群和羊粪。”老人弯腰捧起一把泥土，黝黑的脸上写满自豪，“这样种出来的果子才够甜。”

园内最受欢迎的是糖度高达25度的辽峰葡萄，紫莹莹的果粒上还挂着晨露，就被迫不及待的游客采摘下来。“甜到心里去了！”来自临汾的王乐宝夫妇边采摘边赞叹，“送孩子来太原上学，朋友特地推荐来这采摘，果然名不虚传。”

更令人欣喜的是，新一代农人带来了新的销售理念。阎晶晶举着手机穿梭在果园中，通过抖音展示果园日常。“以前靠摆摊，现在靠网络！”她笑着说，手机不时响起新订单的提示音，“每天至少有十几批游客专程前来采摘。”

从老把式深耕农技，到新农人借网拓路，这片沙质土壤里的甜蜜产业正串起南张村乡村振兴的新故事。随着西梅、葡萄成熟季临近，河畔果园的甜蜜篇章，正在晋源大地生动书写。记者 毕晶晶 文/摄